
ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΓΙΑ ΤΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΚΑΙ 
ΕΚΠΡΟΣΩΠΩΝ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ.

ΔΙΑύΙ::· ΑΣΙΕί- ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΥΠΟΨΗ 5ίΩΓ·ί

Α.ΕΙΣΑΓΩΓΗ.

Οι προσεχείς Δημοτικές και Κοινοτικές εκλογές θα γίνουν την 
Κυριακή 14 Οκτώβρη, όπως πραβλέηεται από το νόμο. Αλλαγή της 
ημερομηνίας και επίσπευσή τους είναι δυνατή μόνο με νομοθετική 
ρύθμιση κάτι που όμως σήμερα δεν φαίνεται πιθανό. Ταυτόχρονα και 
για πρώτη φορά θα διεξαχθούν και οι εκλογές για την Νομαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση (Β βαθμός)
Οι εκλογές αυτές αποτελούν την πρώτη κορυφαία αναμέτρηση, σε 
εθνικό επίπεδο, μετά την "σταθεροποίηση“ του πολιτικού τοπίου. 
Γι'αυτό το λόγο είναι προφανές ότι η μάχη του ΠΑΣΟΚ, είναι μάχη 
όχι μόνο στήριξης και ενίσχυσης των θεσμών και της προοπτικής της 
Αποκέντρωσης αλλά ταυτόχρονα η συγκροτημένη πολιτική απάντηση
του ευρύτερου δημοκρατικού χώρου στις αναχρονιστικές και 
συγκεντρωτικές επιδιώξεις της νεοφιλελεύθερης κυβέρνησης για την 
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ.
Τα οκτώ χρόνια άσκησης εξουσίας από το ΠΑΣΟΚ ήταν για την Τ.Α.η
γονιμότερη και παραγωγικότερη περίοδος. Οι παρεμβάσεις του
κινήματος μας στους θεσμούς, στον προγραμματισμό,στα έργα για την
τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη, στην μεταφορά πΰρων και
αρμοδιοτήτων τροποποίησαν σημαντικά τον χάρτη της Τ.Α. στην
Ελλάδα και βελτίωσαν την οργάνωση,την διαχείριση και τις
λειτουργίες της,αναγορεύοντάς την σε κυρίαρχο φορέα εξουσίας.
*Σήμερα η εικόνα της Τ.Α. δεν θυμίζει σε τίποτα τον παλιΟ εαυτΰ 

της- Η υπέρβαση ξεπερασμένων συγκεντρωτικών μεθόδων άσκησης της 
εξουσίας είναι οριστική και καθολική.
Η ιστορική αυτή πραγματικότητα είναι συγχρόνως και προειδοποίηση 
για Οσους θελήσουν να φαλκιδεύσουν η να τροχοπεδήσουν μια πορεία 
που έχει ακόμα πολλά να προσφέρει, στον εκσυγχρονισμό και την 
πρόοδο της ελληνικής κοινωνίας.

Πολύ φοβόμαστε Οτι η Ν.Δ. λόγω της ισχνής κοινοβουλευτικής της 
πλειοψηφίας ,των οικονομικών δεδομένων, της νοοτροπίας της, αλλά
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και των πρακτικών που δυστυχώς για τ.η χώρα 5sν μπόρεσε στα οκτώ 
χρόνια της αντιπολίτευσης να απαχωρισθεί, 3α προσπάθησε ι να 
αναιρέσει το ρόλο της Τ.Α. σαν μοχλού ανάπτυξης και σαν βάθρου 
εκδημοκρατισμού.
Οι φραστικές διακηρύξεις, τα προγράμματα και τα μεγάλα λόγια της 
υπαγορεύονταν από προεκλογικές σκοπιμότητες για να: εκμεταλλευτούν 
το ευνοϊκό κλίμα και το γόνιμα έργο που με τόση προσπάθεια το 
ΠΑΕΟΚ δημιούργησε στον χώρο αυτό,είναι διακηρύξεις χωρίς βάθος 
,χωρίς όραμα χωρίς αντίκρυσμα. Το δεξιό κατεστημένο δεν αντέχει 
την αποκέντρωση γιατί είναι αναχρονιστικό. Βολεύεται και στηρίζει 
την λειτουργία και την ύπαρξή του, στον έλεγχο των κεντρικών 
μηχανισμών και στην αξιοποίηση όλων των ερεισμάτων που 
χρειάζεται. Γι' αυτό και πάντοτε η δεξιά στηρίχθηκε στο "δικό" 
της κράτος.Γι'αυτό και άρχισε τώρα την παλινόρθωσή του.Η δεξιά 
επέλαση δεν έχει σκοπό να αφήσει τίποτε έξω απΟ τον ασφυκτικό 
έλεγχό της.
Η πολιτική "πυγμής" που δείγματα της ήδη στις ελάχιστες μέρες 
αυτής της κυβέρνησης έχουν φανεί, συγκρούεται νομοτελειακά με 
κάθε μορφή άσκησης εξουσίας που δεν ελέγχεται κεντρικά και 
ιδιαίτερα με την Τοπική Αυτοδιοίκηση.
Η μάχη για την Τ.Α. κάτω από αυτές τις προϋποθέσεις είναι μ . _ 
ουσιαστική πολιτική αντιπαράθεση.
Κρίνονται οι αποκεντρωμένοι δημοκρατικοί θεσμοί και οι λαϊκές 
κατακτήσεις αφού οποιαδήποτε τροχοπέδηση ή αναίρεση της πορείας 
της αποκέντρωσης κο: ι του. εκδημοκρατισμού επιβραδύνει
ανεπανόρθωτα τον εκσυγχρονισμό της ελληνικής κοινωνίας.
Η *θέση μας ότι το Κοινοβούλιο , η Τ.Α. και το συνδικαλιστικό 
κίνημα είναι τα τρία βάθρα της δημοκρατίας είναι σήμερα επίκαιρη 
όσο ποτέ.Σήμερα δοκιμάζονται οι θεσμοί, δοκιμάζεται το βάθος της 
δουλειάς μας. Κρίνεται αν οι αλλαγές που έγιναν είναι ανατρέψιμες 
ή όχι.
Είναι μια πρόκληση που θα επιβεβαιώσει την ορθότητα της 
στρατηγικής μας, την αξία του έργου μας, που θα μας δικαιώσει.
Η μάχη αυτή έχει ευρύτερη σημασία. Αναδεικνύει το πραγματικό 
πρόσωπα ταυ ΠΑΕΟΚ , το έργο μας και το όραμά μας. Μας ξαναφέρνει 
στις ρίζες μας, στα αγωνιστικά μετερίζια μας, μας δυναμώνει και



μας ενισχύει συνολικά γιατί σνο:·5ε ικνύε ι 
ρόλο του ΠΑΣΟΚ στην ελληνική πολιτική 
προάσπιση και διεύρυνση των λαϊκών κατακτήσεων.
Οι δηαοτικές εκλανές_του Οκτώβρη 5εν είναι_εκλανές που_9α_ ρίξουν
την__Κυβέρνηση. Είναι εκλογές για τον πρώτο και τον δεύτερο βαθμό
Αυτοδιοίκησης.
Είναι μ ι_α__μάχπ για την ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ■
Για τη δυνατότητα του πολίτη να συμμετέχει στην λήψη των 
αποφάσεων που τον αφορούν.
Για την περιφέρειακή και την τοπική ανάπτυξη.
Είμαστε αισιόδοξοι Οτι ο λαΡς με την ψήφο του θα δημιουργήσει 
ισχυρΰ αντίβαρο στην κεντρική εξουσία, θα ενισχύσει το κίνημα της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης και της Αποκέντρωσης. 0 δρΰμας για τον 
εκσυγχρονισμό της χώρας είνα;ι ο δρόμος της Αποκέντρωσης και της 
Αυτοδιο ί κ ησ ης.
Είναι δρΟμος δύσκολος και μακρύς αλλά είναι ο μΟνος. Ιδιαίτερα 
στη σημερινή εποχή με τις ραγδαίες πολιτικές , οικονομικές και 
ιδεολογικές αλλαγές η ορθότητα της πολιτικής μας επιβεβαιώνεται 
με τον πιο πανηγυρικό τρΟπο.
Η χρεοκοπία του συγκεντρωτικού μοντέλου από τη μία και η 
εμπειρία απΰ την επιχειρούμενη εφαρμογή και στη χώρα μας του 
νεοφιλελεύθερου μοντέλου από την άλλη δικαιώνουν την επιλογή 
του κεντρικού μας συνθήματος για τις Δημοτικές εκλογές: 
ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΛΙΓΟΤΕΡΟ ΚΡΑΤΟΣ.

Μπροστά σ'αυτά τα δεδομένα οι Δημοτικές εκλογές έχουν για το 
ΠΡβίΟΚ ουσιαστική πολιτική σημασία.
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Δεν είναι μια αφορμή να μετρήσουμε τις δυνάμεις μας.
Δεν είναι μ ι ο: διαδικασία με την οποία θα επιβεβαιώσουμε 
έλεγχό μας σε Δήμους και κοινότητες για άλ.λα τέσσερα
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Είναι π αφετηρία της ΝΕΑΕ ΠΟΡΞΙΑΕ.
Της πορείας του ΠΑΕΟΚ. μέσα οχο μαζικό κίνημα και με το μαζικό 
κίνημα,της πορείας ταυ ΠΑΕΟΚ πρας το Ευνέδριό του , και την 
Οεκαετία του 2.000.
ώιακηρύξαμε και προχωράμε ήδη στην σοβαρή, υπεύθυνη και 
τεκμηριωμένη άσκηση αντιπολίτευσης.
Στηρίξουμε την λειτουργία του δημοκρατικού μας πολιτεύματος, 
προωθούμε τον εκδημοκρατισμό και την αποκέντρωση ασκώντας
υπεύθυνα την εξουσία στους περιφερειακούς αποκεντρωμένους φορείς 
σεβόμενοι την αυτονομία τους , χωρίς καμμιά πρΰθεση κομματικής 
εκμετάλευσης·
Η ολοκληρωμένη τοπική ανάπτυξη ήταν και είναι στόχος μας.
Η ευρύτερη δυνατή συναίνεση στο τοπικό επίπεδο είναι αναγκαία και 
απαραίτητη προϋπόθεση για την επίλυση των τοπικών προβλημάτων, 
την ανακούφιση των πολιτών, την ανάπτυξη-
Τη συναίνεση αυτή επιδιώκουμε ,προωθούμε και στηρίξουμε και στις 
δημοτικές εκλογές.
Μπροστά στην πολιτική της κυβέρνησης για την ισοπέδωση των 
αποκεντρωμένων θεσμών άσκησης λαϊκής εξουσίας, αυτό που προέχει 
είναι η στήριξή τους και όχι η κομματική τους ταύτιση την οποία 
απορρίπτουμε.
Μια σοβαρή και πετυχημένη πορεία υλοποίησης νέων θεσμών στην 
αυτοδιοίκηση , μια γενική αναγνώριση από την τοπική κοινωνία των 
δυνατοτήτων και της προσφοράς των ανθρώπων της Αυτοδιοίκησης δεν 
πρέπει να αναιρείται από μικροκομματικές σκοπιμότητες.
Στηρίξουμε αυτούς που θέλησαν, που μπόρεσαν, που πέτυχαν να 
ζωντανέψουν τους θεσμούς που το ΠΑΕΟΚ προώθησε στην Αυτοδιοίκηση- 
Αναγνωρίζουμε το θετικό έργο , εξασφαλίζουμε την ολοκλήρωσή του.

Τα προγράμματα και τα πρόσωπα πρέπει να εξασφαλίζουν τη νίκη στις 
εκλογές και να εγγυώνται την επιτυχία μετά απο αυτές. Χωρίς 
αποκλεισμούς, πρέπει να διερευνήσαυμε τον κοινωνικό χώρα και ναΝ
επιλέξουμε εκείνα τα πρόσωπα - ενταγμένα κομματικά ή όχι - που 
τον εκφράξουν , που πιστεύουν στο θεσμό και έχουν την θέληση και
την ικανότητα να: τον υπηρετήσουν.



πρόσωπα αυτά πρέπει νο: έχουν "δεδ ηλωαέντν' την "έξωθεν καλή
τυρ ία", το ήθος και το δημοκρατικό ύφος · Το: πρόσωπα πρέττε:. VC
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Τέλος οφείλουμε να εξετάσουμε κατά τΟπους την δυνατότητα μορφών 
συνεργασίας, Οχι μύνο με καταξιωμένες προσωπικότητες, αλλά και με 
τις άλλες δημοκρατικές δυνάμεις μέσα στα πλαίσια τών γενικών μας 
αρχών για την Αυτοδιοίκηση-

Με αυτές 
διαδικασ ία 
συμβούλων,

τις σκέψεις και τις αρχές, σύντροφοι,ξεκινάμε την 
για την επιλογή των υποψηφίων δημάρχων, κοινοταρχών, 
και εκπροσώπων για την δευτεροβάθμια Αυτοδιοίκηση-

8 .λ εύτερος; .βαθμός; α υ τ ο λ ι ο ι κ η ς η ς.

Οι εκλογές για ανάδειξη δημοτικών και κοινοτικών αρχών είναι 
εκείνες στις οποίες θα επικεντρωθεί το ενδιαφέρον του εκλογικού 
σώματος το χρονικΟ διάστημα που θα προηγηθεί μέχρι την 
14-10-90- Ωστόσο δεν πρέπει και για μας νο: συμβεί το 
ίδια. Πρέπει να συνειδητοποιήσουμε την ιδιο:ίτερα μεγάλη σημο:σία 
του γεγονΰτος Οτι την ίδια μέρα θα υπάρχει και δεύτερη κάλπη για 
την εκλογή μελών του νομαρχιακού συμβουλίου δπλ. της
δευτεροβάθμιας αυτοδιοίκησης θεσμΰ που το ΠΑΣΟΚ καθιέρωσε με το 
ν.1622/86 στοχεύοντας στην αποκέντρωση της εξουσίας προς την Τ.Α.
Στο παράρτημα που συνοδεύει την εγκύκλιο αυτή γίνεται μιά• >'■ „ * · · : ■  . ·
σύντομη παρουσίαση της Νομαρχιακής αυτοδιοίκησης και παρακαλούμε 

*να φροντίσετε για την ενημέρωση των μελών και φίλων του κινήματος 
σε ειδικές ολομέλειες που θα πρέπει να συγκαλέσετε για το σκοπΰ 
αυτΰ.
Τέσσερα πολιτικά ζητήματα θα θέλαμε να ξεχωρίσουμε στα οποία 
ιδιαίτερα βαρύνουν για την προετοιμασία μας ενΰψει των εκλογών.
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Το πρώτα__είναι Οτι οι εκλογές για ανάδειξη των αιρετών μελών .ο 
Ν.Σ. 0ο: γίνουν στο επίπεδο εκλογικής περιφέρειας /οροί.·. Τράτα 
σημαίνει Οτι 3α επιχειρήσει να μέτρησαν / λ η μια φορά οι
δυνάμεις στον ίδια γεωγραφικό χώρο που μετρήθηκαν και στις 
πρόσφατες βουλευτικές εκλογές της 8.4.90,
Το δεύτερο είναι το εκλογικό σύστημα με το οποία θα γίνουν οι 
εκλογές και που είναι η απλή αναλογική. Τούτο σημαίνει Οτι θα 
υπάρξουν αναγκαίες συγκλίσεις μεταξύ των παρατάξεων
(συνδυασμών)για τη λειτουργία της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης. Οι 
συγκλίσεις αυτές είναι δυνατόν να επιδιωχθούν είτε ηρίν τις 
εκλογές είτε μετά απ' αυτές κατά την εκλογή προέδρου του 
νομαρχιακού συμβουλίου και μελών της Ν.Ε.
Το τρίτο είναι Οτι δεν θα υπάρξει αρχηγός συνδυασμού στα 
Ψηφοδέλτια (έμμεση εκλογή προέδρου Ν.Ε.) .Τούτο έχει ιδιαίτερη 
σημασία τΟσο ως προς την συμπλήρωση των ψηφοδελτίων Οσο και ως 
προς τις προγραμματικές θέσεις ταυ συνδυασμού και τον τρόπο
παρουσιάσης τους στο εκλογικά σώμα .
Το τέταρτο ζήτημα που πρέπει νο: εξεταστεί είναι ο τρόπος με -τ
οποίο τα νομαρχιακά συμβούλ.α 3α αξ ιοποι-ήσουν τις εξουσίες με 
τις οποίες θα περιβληθούν και τούτα έχει να κάνει με το Scívi 
στον οπαίο θα μπορέσουν να συνειδητοποιήσου··/ ότι το παιγνίδι της 
εξουσίας θα παίζεται πλέον στο χώρο αυτό .
Με τα παραπάνω μπαίνει το σημαντικό ζήτημα της κατάλληλης 
συγκρότησης των ψηφοδελτίων μας με τρόπο τέτοιο που να 
επιτυγχάνεται:
1. εκπροσώπηση όλων των επαρχιών
2.
3.
4.

5. 
ό .

των νέων και των γυναικών 
στελεχών του συνεταιριστικού κινήματος

" της πρωτοβάθμιας Τ.Α. (π.χ. μέσω εκείνων των
" οποίων τα έργο και η εμβέλεια έχει ξεπεράσει

τον δήμο ή την κοινότητά τους.
" των μαζικών φορέων (π.χ. αγροτικών συλλόγων.
" απΟ εκείνα που είχαν πετυχημένη λειτουργία

μέσα στα σημερινά Ν.Ε. (π.χ. νομαρχιακοί 
σύμβουλοι
φίλων και συντρόφων απύ το δημοσιοϋπαλληλικό



χώρο (π „χ . εκκπαιδΞυτικύν, μηχανικών,γεωπό
νων, πρώην νομαρχών, συνδικαλιστών) που έχουν 
αναπτύξει ουσιαστικές δραστηριότητες.

Ετη διαδικασία των προτάσεων για τις υποψηφιότητες θα πάρουν 
μέρος οι Τ .0.,Κ.0.,Ο.X .ώ .,τα Επ.Γρ.και Τομ.Γρ.
Απαιτείται υπόδειξη διπλάσιου αριθμού απΰ τον νΰμιμα αριθμΰ μελών 
του Ν.Σ. Εκτος απΟ τα παραπάνω σημεία ισχύουν τα κριτήρια του 
κεφαλαίου Γ.

Οι διαδικασίες θα ξεκινήσουν αμέσως μετά τις επιλογές υποψηφίων 
Οημάρχων παράλληλα με τις υποδείξεις υποψηφίων ύημ.Συμβούλων και 
θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί μέχρι 10 Ιουλίου.

Γ.ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΑΟΓΉΣ

Τα βασικά κριτήρια επιλογής των υποψήφιων εκπροσώπων 
αυτοδιοίκησης είναι:
1. Η ευρύτερη καταξίωση. απήχηση και πρόσβαση στην λαϊκή βάση, 
που να προέρχεται απΟ συγκεκριμένη πολιτική, κοινωνική και 
πολιτιστική δράση στα μαζικά κινήματα ή στον ευρύτερο χώρο της 
πΰλης, της συνοικίας, του χωριού.
2. Η ννώση του χώρου και των τοπικών προβλημάτων.
3. Συγκροτημένη αντίληψη νια τον θεσμύ και εκδηλωμένη θέληση να 
τον υπηρετήσουν.
4/ δυνατότητα συλλονικής δουλειάς δοκιμασμένη σε Οργανα ή 
μαζικούς χώρους.
5. Ηθος και άΨονη συμπεριφορά.
6. Αγωνιστική συνέπεια.
7. Ουνατοτητα ανταπόκρισης στην λειτουργικότητα της συγκεκριμένης 
θέσης (δήμαρχος, πρΟεδρας κοινότητας, προεδρεία δημοτικού 
συμβουλίου, αντιδήμαρχος, δημαρχιακή επιτροπή, ειδικές επιτροπές, 
σύνδεσμοι, τοπικές ενώσεις, Νομαρχιακό συμβούλιο κ.λ.π.)



3. Αντ ιπροοωπευτ ικιι .συγκρότηση του Ψηφοδέλτιου τόσο
διαστρωματική όσα και γεωγραφική (συνοικίες ) και επαγγελματική 
(απήχηση σε χώρους δουλειάς.)«
9. Ιδια ¿τέρα τονίζεται ,_η αναγκαιότητα συμμετοχής της γυναίκας_και
της νεολαίας.
10. Η επιτυχημένη θητεία και γενικότερα η καταξίωση στο χώρο της 
Τ.Α. αποτελεί πρωταρχικό κριτήρια για τους ήδη εκλεγμένους 
δημοκρατικούς δημάρχους ανεξάρτητο: από κομματική προέλευση.

Είναι πριοφανές πως οι υποψήφιοι εκπρόσωποι αυτοδιοίκησης δεν 
είναι δυνατόν να συγκεντρώνουν όλοι όλα τα παραπάνω κριτήρια.
Γι'αυτό η επιλογή θα γίνει και συγκριτικά, δηλαδή ποιοι
συγκεντρώνουν τις περισσότερες προϋποθέσεις.

Α.ΟΙΑώΙΚΑΕΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΟΗΜΑΡΧΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΕΔΡΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

Ι.Τα μέλη του κινήματος θα πάρουν μέρος στη διαδικασία εκλογής 
των υποψήφιων εκπροσώπων Αυτοδιοίκησης μέσα απΰ τις οργανώσεις 
στις οποίες δραστηριοποιούνται (Ν.Ε .,Τ-Ε.,Επ·Γρ.,Τ.Γ.,Γρ-Πόλης, 
Τ.Ο.,Κ.Ο. και Ο.Χ.Ω.).

2. Ολες οι κλαδικές οργανώσεις της Αθήνας θα πάρουν μέρος στη
διαδικασία ύστερα από συνενόηση με το Ε.Γ. και τον Τομέα
Αυτοδιοίκησης και θεσμών. Οι προτάσεις των Κ.Ο. Αθήνας μπορεί να
αφορούν σ' όλους τους Οήμους και τις Κοινότητες ταυ νομού
Αττικ ής·
*

3. Οι προτάσεις πρέπει να περιλαμβάνουν τουλάχιστον τρείς 
υποψήφιους δήμαρχους ή προέδρους Κοινοτήτων, από τους οποίους ο 
ένας υποχρεωτικά θα είναι από τους φίλους του ΠΑΕΟΚ ή καταξιωμένη 
στο χώρο προσωπικότητα.
4. Ετους υποψήφιους που θα προταθούν δεν θα περιλαμβάνονται οι 
μέρι τώρα δήμαρχοι και πρόεδροι κοινοτήτων που έχουν υποστηριχτεί 
από το ΠΑΕΟΚ στις προηγούμενες δημοτικές εκλογές. Γι'αυτούς



*?

θεωρείται δεδομένο ΰτ ι έχουν πραταΒε ί . 0*- προτό:οεις των
οργανώσεων οτις περιπτώοε ις αυτές ε ί να!. συμπληρωματικές ή 
εναλλακτικές,

5. Κάθε Ν.Ε., ή Τ.Ε. κηρύσσει την έναρξη της διαδικασίας επιλογής 
των υποψηφίων ύστερα απΡ συνενΰηοη με τον Τομέα Αυτοδιοίκησης ·

6. Η Ε.Ε. κάθε οργάνωσης ύστερα απΟ συνενΟηση με την Ν.Ε. ή Τ.Ε. 
αρχίζει την διαδικασία επιλογής υποψηφίων στο επίπεδο των Τ.Ο., 
Κ . 0. ,και 0.X.Ω .
Η κάθε Ε.Ε. πληροφορεί έγγραφα τα μέλη της για την διαδικασία 
επιλογής των υποψηφίων και ορίζει την ημερομηνία της γενικής 
συνέλευσης , στην οποία θα συζητηθούν οι προτάσεις γαι τις 
υποψηφιότητες. Οι προτάσεις για υποψηφιότητες πρέπει να είναι 
απαρο:ίτητα γραπτές και να έχουν φτάσει στη Ε.Ε. τρείς μέρες πριν 
απο την διεξαγωγή της γενικής συνέλευσης.Η Ε.Ε. σε συνεδρίασή της 
, παίρνοντας υπΟψη και τις προτάσεις που έγιναν διαμορφώνει με 
υποβοήθηση της ομάδας δουλειάς Αυτοδιοίκησης και Τοπικών 
Προβλημάτων Α/ΤΟΠ ή του Π.ώ.Ο. , Οπου έχουν συσταθεί και 
λειτουργούν, τον κατάλογο των υποψήφιων που θα προτείνει ως 
συνολική πρύτασή της στη Γενική Ευνέλευση-
Ετη Γενική Ευνέλευση που γίνεται με παρουσία μέλους της Ν.Ε., ή 
της Τ.Ε. (ή Επ.Γρ.ή Τομ.Γρ. ή Γρ.Πύλης), η Ε.Ε. αναφέρει τη 
συνολική προύτασή της , Οπως επίσης τις προτάσεις των μελών που 
δεν έκανε δεκτές.
Η Γεν.Ευνέλευση ολοκληρώνει τη διαδικασία για τις προτάσεις της, *και :
-Είτε δέχεται τον κατάλογο υποψηφίων της Ε.Ε. χωρίς τροποποίηση 
-Είτε τον δέχεται με τροποποιήσεις και προσθήκες 
-Είτε τον απορρίπτει και προτείνει άλλον

7. Τα Επ.Γρ., Τομ.Γρ., Γρ.Πόλης σε>ειδική συνεδρίαση, με παρουσία 
μέλους της Ν.Ε., η Τ.Ε., και με βάση τις προτάσεις των 
οργανώσεων βάσης, διαμορφώνουν γιο: το χώρο ευθύνης τους τις δικές 
τους προτάσεις, τις οποίες και υποβάλλουν στις Ν.Ξ. ή Τ.Ε.



β, Η Ν.Ε. , ί ·" Τ , , γ. ' ... ~ _■

■ί ο  ~άί: ε ■ : ίΐπ - Γ,.: . , Το;- ~ , , . ~ ϊ·λ νζ . · 3 . , \ »·3. 0. X . ώ . για να
διαμορφώσει τον ολοκληρωμένο κατάλογο υποψήφιων κατά βήμα ή 
Κοι /Οτητα.
Ολες οι προτάσεις θα είναι πλήρως τεκμηριωμένες και θα 
περιλαμβάνουν τις εξειδικευμένες προτάσεις για πλήρη συνεργασία 
των δημοκρατικών δυνάμεων, μερική συνεργασία και αυτόνομη κάθοδο.

9. Η Ν.Ε., ή η Τ.Ε. μέσα σε πέντε μέρες το αργότερο , στέλνει 
στον Τομέα Αυτοδιοίκησην τις δικές την προτάσεις καθώς και Ολες 
τις προτάσεις όλων των οργανώσεων και οργάνων. Στο φάκελο πρέπει 
ακόμα να περιλαμβάνονται:
—Τα πρακτικά των συνεδριάσεων όλων των οργάνων 
—Τα βισγραφικά σημειώματα των υποψηφίων
10. Οι χρονικοί περιορισμοί που ορίζονται για την ολοκλήρωση των 
διαδικασιών είναι απόλυτα δεσμευτικοί.

11. Τα μέλη την Κ.Ε. και οι βουλευτές μπορούν , στα πλασία των 
συζητήσεων στις Ν.Ε. ή Τ.Ε., να εκφράζουν τις απόψεις τους. 
Παράλληλα , μπορούν να προτείνουν έγγραφα και τεκμηριωμένα στον 
Τομέα Αυτοδιοίκησην ονΰματα υποψηφίων για κάθε Ωήμο ή Κοινότητα 
του Νομού από τον οποίο προέρχονται.ϋ Τομέας Αυτοδιοίκησην , για 
την καλύτερη συνεργασία και τον πιο εποικοδομητικό διάλογο, θα 
ενημερώνει τα μέλη την Κ.Ε. , -τους βουλευτές και τον Α Γραμματέα 
των Ν.Ε. ή Τ.Ε. για τα στοιχεία και τις προτάσεις που 
συγκεντρώνει.
Ετις περιπτώσεις που μέλη την Κ.Ε. ή βουλευτές έχουν αντιρρήσεις 
για προτεινύμενους υποψήφιους , οφείλουν να τις αιτιολογήσουν 
έγγραφα στον Τομέα Αυτοδιοίκησης.

12. 0 Τομέα: Αυτοδιοίκησης διαβιβάζει Ολα τα στοιχεία για την 
τελική επιλογή στην Επιτροπή ώημοτικών και Κοινοτικών Εκλογών.

13. Η διαδικασία προτάσεων για υποψήφιους δήμαρχους θα πρέπει να 
έχει ολοκληρωθεί από τις Τ.Ο., Κ.Ο.,Ο.Χ.ώ. μέχρι 31 Μαίου 1990



και απα τις Ν .Ε . και Τ,Ε. μέχρι τις 
Στο ίδιο διάστημα θα ripens ·. να έχει 
προτάσεων για προέδρους Κοινοτήτων

14. Η διαδικασία προτάσεων για υποψήφιους προέδρους Κοινοτήτων θα 
πρέπει να έχει ολοκληρωθεί απΰ τις Ν.Ε. και Τ.Ε. μέχρι 20 Ιουνίου 
1990.

Ε. ΠΡΟΕΤΌΙΜΑΣΙΑ

1. 0 επικεφαλής του συνδυασμού εκδίδει ώιακήρυξη Αρχών και καλέί 
πάνω σ 'αυτές Ολους τους Οημότες σε συμπαράταξη και συνεργασία για 
την επίλυση των τοπικών προβλημάτων και την προώθηση των θεσμών.
2. Συγκροτούνται επιτροπές στήριξης των συνδυασμών,στις οπαίες 
συμμετέχουν Ολες οι τάξεις και τα στρώματα, καθώς και γνωστές 
προσωπικότητες, και με διακήρυξη την οποία εκδίδουν και 
υπογράφουν Ολοι, εξηγούν τους λογους για τους οποίους στηρίξουν 
τον συνδυασμό και καλούν τους κατοίκους να τον υπερψηφίσουν.
3. Συγκροτείται επιτροπή δημοτικών εκλογών, που έχει την ευθύνη 
οργάνωσης της εκλογικής μάχης. Ετσι συγκροτεί υποεπιτροπές που 
αναλαμβάνουν :
α. Την οικονομική στήριξη του αγώνα
β. Τον τύπο, τις εκδύσεις, την διανομή του υλικού
γ. Την νομική κάλυψη
Β.Τις προεκλογικές συγκεντρώσεις και ομιλίες, σε σπίτια, 
γειτονιές,πλατε ίες,χώρους δούλειάς.
ε/ Τη δημιουργία και στελέχωση των εκλογικών κέντρων, 
στ. Την μέριμνα για τους εκλογικούς αντιπροσώπους
ξ. Την σύνδεση με την οργάνωση των Ετεροδημοτών και άλλες 
εθνικοτοπικές οργανώσεις.

4. Αρχίξαυν οι διαδικασίες για την επιλογή δημοτικών και 
κοινοτικών συμβούλων και τη συγκράτηση Ψηφοδελτίων ευρέας

¡.Ο ιουνιου 1ν90. 
ολοκληρωθεί και η διαδικασία 

του Αεκαναπέ 5 1ο υ .

φάσματος.



5. Εκπονούνται και εκδιδανται τοπικά πραγράμματα κατά Λήμο και 
Κοινότητα. Ε αυτό: πρέπει πρώτα να γίνεται ο απσλογισμός, ο οποίος 
είναι πλουσιότατος, και που γι'αυτα οι αντίπαλοι 3α αποφεύγουν 
την κρίση και την σύγκριση. θα πρέπει επίσης να καλύπτονται τα 
θέματα της λαϊκής συμμετοχής και ανάπτυξην» του δημοκρατικού 
προγραμματισμού, του πολιτισμού, του αθλητισμού, της επιμόρφωσης, 
της απασχόλησης, του καταναλωτικού κινήματος, του συνεταιριστικού 
κινήματος, της κοινωνικής πολιτικής , της ποιότητας ζωής, των 
έργων υποδομής κ.λ.π. και γενικά να προσανατολίζουν προς το νέο 
αναβαθμισμένο ρόλο της τοπικής αυτοδιοίκησης.
□ι Ν.Ε. έχουν την πολιτική ευθύνη της καθοδήγησης του σχεδιασμού, 
προγραμματισμού και ελέγχου της όλης πορείας.

ΕΤ.ΛΙΑΛΙΚΑΕΙΑ ΕΠΙΛΟΓΉΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ___ΛΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ
ΣΥΜΒΟΥΛΏΝ
(ισχύουν τα κριτήρια του κεφάλαιου Γ )

1. Οι Ν.Ε. αποφασίζουν την έναρξη των διαδικασιών μετά την
ανακοίνωση των ονομάτων των υποψηφίων Λημάρχων ή Προέδρων
Κοινοτήτων και θα πρέπει να ολοκληρωθούν μέχρι 10 Ιουλίου.
2. στην διαδικασία των γενικών συνελέυσεων των πρωτοβάθμιων
οργανώσεων μπαίνουν μόνον τα μέλη του Κινήματος που κρίνανται για 
υποψήφιοι.Για τα μή μέλη υποβάλλονται στις Ε.Ε. έγγραφες 
προτάσεις οι οποίες ανακοινώνονται απλώς στις γενικές
συνελεύσεις, χωρίς να ακολουθήσει κριτική συζήτηση και απόφαση- 
Στις γενικές συνελεύσεις παρευρίσκεται μέλος του Επ.Γρ. ή 
Γρ.Πόλης ή Ν.Ε.
3. 0 αριθμός των μελών υποψηφίων συμβούλων καθορίζεται μετά από 
εκτίμηση των Τ.Ο. ή Ο.Χ.Λ., εισήγηση ταυ αντίστοιχου Επ.Γρ. ή 
Γρ.Πόλης και απόφαση της Ν.Ε. στην οποία συμμετέχουν τα μέλη της 
Κ.Ε., οι βουλευτές του Νομού και ο υποψήφιος Λήμαρχας ή ΠρΟεδρος. 
Αν δεν υπάρξει ομογενοποιημένπ άποψη ενημερώνεται ο Τομέας 
Αυτοδιοίκησης·Βασικά κριτήρια για τον καθαρισμό ταυ αριθμού είναι



π 5 κ λογ ι μοτ π τα του ουνδυαΟ'αού , οι συνεργασ ίες και π στάθμιση της 
δυνατότητας παρέμβ ασης της οργάνωσης οτον συγκεκρι¡.ιένα χώρα . Το 
αημε ίο αυτΰ είναι ίσως τα πλέον κρίσιμα της Ολης διαδικασ ίζς.
4. Πρακειμέναυ για τις κοινότητες, οι Ε.Ε. αφού πάρουν υπόψη και 
επεξεργαστούν τις προτάσεις των γενικών συνελεύσεων, καταρτίζουν 
ο:πό κοινού αε τους υποψήφιους Προέδρους τα Ψηφοδέλτια. Τα Επ.Γρ, 
ή οι Ν . Ε . παρεμβαίνουν σε περίπτωση 5.αφωνίας.
5. Ετην περίπτωση των Ωήμων οι Ε.Ε. διαβιβάζουν τις προτάσεις των 
Γ.Ζ. και τις έγγραφες προτάσεις για τα μή μέλη στα Επ.Γρ. ή 
Γρ.Πύλης, τα οποία με τη σειρά τους διαμορφώνουν τις δικές τους 
προτάσεις και υποβάλλουν Ολα τα στοιχεία και τις προτάσεις στην 
Ν.Ε.
Η Ν.Ε. , στην οποία συμμετέχουν τα μέλη της Κ.Ε. και οι βουλευτές 
ταυ Νομού, μαζί με τον υποψήφιο δήμαρχο διαμορφώνουν την τελική 
μορφή του ψηφοδέλτιου.
Αν ο υποψήφιος Ωήμαρχος δεν είναι μέλος του Κινήματος , ορίζεται 
ολιγομελής αντιπροσωπεία (π.χ. ο Γραμ.της Ν.Ε. + 1 Βουλευτής +1 
μέλος της Κ.Ε.) που εκπροσωπεί το κΰμμα στις διαβουλεύσεις με τον 
υποψήφιο ύήμαρχο ή και τις άλλες παρατάξεις στις περιπτώσεις 
συνεργασιών.
Εε κάθε περίπτωση διαφωνίας παρεμβαίνει ο Τομέας Αυτοδιοίκησης.
6. Επισημαίνεται η ευθύνη των αποφασιστικών οργάνων για την 
τελική συγκρότηση του ψηφοδέλτιου των παραγράφων 4 και 5. Είναι 
προφανές , ότι αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την διαμόρφωση 
Ευνδυασμών Νίκης . η ώριμη και πλήρης συνεργασία ανάμεσα σε όλα 
τα μέρη·
7. Tia τους Ωήμους Αθήνας και Πειραιά η διαδικασία επιλογής των 
δημοτικών συμβούλων και συμβούλων Ωιαμερισμάτων θα καθοριστεί σε 
συνενόηση των αντιστοίχων Ν.Ε. από τον Τομέα Αυτοδιοίκησης.
8. Αποτελεί βασικπ κατεύθυνση η συμμετοχή στους συνδυασμούς των 
σημερινών δημοτικών και κοινοτικών συμβούλων. Η ελαστικότητα της 
επιλογής αυτής απαιτεί ιδιαίτερη προσοχή. Εε περίπτωση 
διαφορετικής απόφασης ενημερώνεται ο Τομέας Αυτοδιοίκησης.
9. Οι τομείς ταυ κινήματος, όπου έχουν γνώση του χώρου, 
διαμορφώνουν και προτείνουν τις συγκεκριμένες απόψεις τους στον 
Τομέα Αυτοδιοίκησης.



10. O Tauàaç 
ενήμεροι. σε 
καθοοηγητl κά,

Αυταβεαίκησης καί μέοω αυτού το Ε.ί 
κάθε φάση της 5 casεκααίας 

Οπότε κρίνουν ή τους ζητηθεί.

τηρούντο:>.
κ a ΐ- παρεμβαί νουν


